

灼灼桃源春耕忙, 赏花赏景赏春光

2018 中国桃花源桃花节暨春耕开耕典礼开幕

文: 今日女报/凤凰网记者 冯晓雅
供图/常德市桃花源盛典演艺发展有限公司(除署名外)

“开犁啦!”牛动耕移, 鸣炮祈福, 古乐奏响, 叩首祭拜。3月27日, 伴随隆重的仪式, 湖南省常德市桃源县桃花源秦谷景区, 2018中国桃花源桃花节暨春耕开耕典礼正式拉开帷幕。

“陶令不知何处去, 桃花源里春耕忙。”这是睽违三年的常德桃花源第一次接受春天的洗礼, 也是“盛装”归来的桃花源将自己完完整整地呈现在国内外游客眼前的一幕。

现场到底有多热闹? 让今日女报/凤凰网记者的镜头带你前往常德一探究竟……



A 春耕开犁, 唱响“乡村振兴”

南风熏熏, 桃花兮兮。秦谷景区“谷王殿”晒谷坪处, 赶来“围观”开耕典礼的观众将看台挤得满满匝匝。

“以节会友、以花传情, 我诚挚邀请海内外的朋友今后多来常德桃花源走一走, 观赏秀美的风景、感悟桃花源悠久的历史。”在开幕式上, 常德市委副书记、市人民政府市长曹立军致辞道。

“这次桃花节是湖南旅游的开年重戏, 也是湖南旅游新形象的一次重要展示。”湖南省旅游发展委员会党组成员、副主任高扬先在致辞中提到, 未来的桃花源将是湖南最新的明星景区, 发展潜力巨大、前景看好, 欢迎各位有识之士来桃花源投资兴业。

“开犁啦!”随着师傅的一声高喊, 掀起了开犁典礼的高潮。曹立军与常德市政协主席李爱国, 常德市人大常委会党组书记、副主任沈习森, 常德市人民政府副市长龚德汉一起, 推动耕犁, 鸣炮祈福。

本次节庆以“世外桃源, 休假圣地”为主题, 由常德市旅游外事侨务局和桃花源旅游管理区管委会共同主办, 常德市文化旅游投资开发集团有限公司承办。节庆期间, 还举办了旅游产业项目招商、旅行式约会、“秦人村”村长招募、国际摄影及写生大赛、田园诗歌大会、“一字万金征下联”、“十里桃花·缘定今生·携手百年”等活动。



B 桃花源里溯溪漫游, 秦谷觅古



“风也香, 雨也甜, 桃花源里住一夜, 多活那个二十年。”一声常德丝弦传来, 十六号客船的渔郎告诉今日女报/凤凰网记者, “桃花源里好嗓子的桃花妹和武陵渔郎都能唱不一样的常德丝弦。”

溯溪而上, 不一会弃舟登岸, 步入分割古今的桃花洞, 眼前豁然开朗。桃花绯红, 油菜花灿黄, 阡陌交通, 鸡犬相闻, 可不是两千年遍寻不见的那个“桃花源”?

这个“桃花源”正是秦谷, 在秦谷里着秦人服饰, 体验秦时农耕祭祀、祈福、感恩和吉庆等传统民俗文化, 同时也能赏秦风古韵, 观赏传统农耕技艺、民间艺术和民风习俗。

“桃源土猪今日大酬宾咯!”采访时, 今日女报/凤凰网记者正巧赶上屠夫卖肉, 但见他上衣系在腰间, 露出厚实浑圆的肩膀, 操着常德话与前来“砍价”的游客争论不休。

这正是秦谷打造的沉浸式场景, 将秦朝人的生活方式活灵活现地展现在游客面前。卖鸡的农夫已将大公鸡摆放在在断头台之上, 卖鱼的小贩正抓起肥嫩的湖鱼大大方方地让人“验货”。沿着街道徐徐前行, 卖鲜果等美食的, 玩杂耍的商贩分列街边, 热闹非凡。

“小猪赛跑”、“射箭”、“村长选举”……各式各样的活动在秦谷上演。在金谷台吃个地道的粗粮馒头; 在葫芦酒坊肆意品尝刚刚出炉的桃花米酒, 在天工六艺坊学竹编刺绣。

C 夜景桃源, 千年画卷

不同于白日的小桥流水, 夜晚的秦溪水, 虚实变化, 大型山水溪流实景演出《桃花源记》悠然上演。

浪漫春夜, 溯秦溪而上, 桨声灯影里, 穿越千年的桃源画卷徐徐铺展: 从“武陵渔人”张网捕鱼的劳作, 到“牧童短笛”悠远的牧歌; 从“洗衣对歌”的乡间生活, 到“水上婚礼”的奇特婚俗; 从“私塾童趣”的玩闹学堂, 到“桃花源记”的众人合诵……

《桃花源记》用18个演出点将4.6公里水域把河流剧场串成一线, 游客可乘舟而下, 欣赏古与今、梦与实的梦幻画面交替走来。

据悉, 桃花源作为常德旅游的“金字”招牌, 是国家级风景名胜、国家4A级旅游景区、国家文物保护单位和国家森林公园。目前已建成秦溪、秦谷、桃花源古镇等九大景观项目, 开发了全国首台山水实景演出河流剧场, 完善了上百处旅游基础设施, 致力于打造一个美轮美奂的“世外桃源、休假圣地”。近两个多月来, 桃花源接待游客近60万人次, 景区发展来势看好。



1. 桃花源主游客中心。
2. 秦溪美景。
3. 五柳码头乌篷船盛装前行。图/冯晓雅
4. 秦谷卖酒小贩卖力“推销”。图/冯晓雅
5. 夜游秦溪。图/冯晓雅

TIPS

玩转桃花源, 这些景点不容错过

01 秦溪
又名水溪, 是沅江南岸重要的支流, 相传这里就是武陵渔郎进入桃花源的所经之路, 夹岸数十里, 桃花灼灼, 溪水粼粼。

02 秦谷
长约3.74千米, 南临秦溪, 北接桃花山, 阡陌交通, 鸡犬相闻, 原始古朴的民俗活动在此地上演。

03 桃花山
前临五柳湖, 后接秦谷。这里是纪念并体验陶渊明《桃花源记》生活的“陶公山”, 是荟萃了15处国家级、一级省级文物保护单位的“国宝山”, 是留下了历代文人墨客足迹的“名人山”。

04 桃源山
又名黄闾山, 位于沅江南岸。这里是桃花源洞天福地的源头, 自东晋起便是沅澧流域道教文化中心。山中有水府阁、桃川宫、天宁碑院三大建筑群落。

05 桃花源古镇
这里以人文主题公园为主, 配套住宅为辅, 以中华传统建筑文化和“江南特色”传统建筑文化为载体, 展现几千年“陶渊明隐士文化”大型人文主题旅游项目, 具备“吃住行游购娱”六大旅游功能要素。

制图/雨梦